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Indledning.

Indeklimaet er de sidste år kommet på dagsordenen, idet vi er blevet mere opmærksomme på, hvilken skadelig indflydelse et dårligt indeklima kan have på vores helbred, både på kort og på langt sigt. 
Det er derfor vigtigt at du kontakter din lokale arbejdsmiljøgruppe, hvis du oplever indeklimaproblemer. 

Et godt indeklima

Hvordan vi har det på vores arbejdsplads, er i mange henseender bestemt af kroppens velbefindende, og det er derfor vigtigt at have et godt indeklima.

Der er mange faktorer, som har betydning for, om indeklimaet er godt, for eksempel:

· Temperatur og træk

· Afgasninger fra bygningsmaterialer, inventar og kontormaskiner

· Varme og ventilation

· Luftfugtighed

· Tobaksrygning

· Støv og mikroorganismer

· Statisk elektricitet

· Belysning

· Lyd (støj), både generende og hørehæmmende

· Rengøring og ryddelighed

· Bygningernes brug og indretning

· Psykisk arbejdsmiljø

Indeklimaproblemer er ofte komplekse:
· man kan sjældent pege på én enkelt årsag, derimod skyldes problemerne ofte en kombination af flere faktorer

· dårligt indeklima kan skyldes såvel bygningernes tilstand, deres vedligeholdelse som måden bygningen bruges på (adfærd, husorden)

· indeklimaets påvirkninger kan variere fra rum til rum

· der kan være tidsmæssige variationer og skift i årstider, vejr m.v.

Det er derfor vigtigt at samle oplysninger ind, så vurderingen bliver så god som muligt. 
Her er noget I selv kan gøre for at forbedre vurderingen:
· beskriv de ansattes og eventuelle brugeres symptomer og relevant sygdomshistorie (er de for eksempel allergikere eller astmatikere), hvad der fortolkes som årsagen til symptomerne, samt hvor mange der har symptomer

· lav en sygestatistik og årsag til fravær for både ansatte og eventuelle brugere

· lav i en periode dagbog over “husets velbefindende” som helhed — noter hvordan ansatte og evt. brugere har det i løbet af dagen, beskriv symptomer, mulige årsager, dato og klokkeslæt. Hvis relevant — noter også temperatur, luftfugtighed mv.

· beskriv “husets” historie — eventuelt ved besvarelse af Arbejdstilsynets spørgeskema vedrørende indeklima — Generelle oplysninger om bygningen

· Beskriv hvordan der luftes ud - gerne på et skema, hvor man sætter X, når man har luftet ud.

· Psykisk arbejdsmiljø drøftes. Det lyder måske underligt, at det psykiske arbejdsmiljø skulle have noget med indeklimaet at gøre. Men symptomer på dårlig psykisk arbejdsmiljø (f.eks. træthed, hovedpine osv.) bliver nogle gange forvekslet med indeklimagener.

· Hvordan har eventuelle forudgående tiltag virket — er noget ændret?

Når I har gjort det, skal arbejdsmiljøgruppen kontakte arbejdsmiljøkonsulenten. Afhængigt af resultaterne af de indledende undersøgelser, vil arbejdsmiljøkonsulenten kontakte Kommunale Ejendomme for yderligere undersøgelser af bygningen.

Kommunale Ejendomme har stor ekspertise på de fleste af ovennævnte områder, og kan være behjælpelig med undersøgelse og regulering af tekniske installationer samt måling af temperaturer, luftfugtighed og fugt i konstruktioner. 
Hvis Kommunale Ejendomme vurderer at der er behov for eksterne konsulenter, vil Kommunale Ejendomme rekvirere disse. Det er således ikke den enkelte institution, der skal rekvirere ekstern bistand.

Symptomer på dårligt indeklima

Symptomerne på dårligt indeklima kan være irritation i øjne, næse og øvre luftveje, hovedpine, træthed, hoste og hud udslet. Personer med høfeber og astma er særligt følsomme. Irritation af luftvejene kan desuden øge risikoen for luftvejsinfektioner.

Nogle personer er disponeret for at udvikle allergi over for skimmelsvampe (atopikere). Disse personer kan udvikle allergisk sygdom, der normalt viser sig som astma eller allergisk snue, hvis der er skimmelsvampe, hvor de opholder sig. 
Det er sjældent, at personer der ikke er disponeret, udvikler skimmelsvampeallergi ved at opholde sig i fugtskadede bygninger.

Hvad kan man selv gøre, hvis der opleves problemer?

Hvis der opleves problemer med dårligt indeklima, er der 3 ting I først skal undersøge og eventuelt gøre noget ved:

· Bliver der luftet ordentligt ud? 

Med ordentlig udluftning menes, at der hyppigt (f.eks. en gang i timen) skabes gennemtræk i omkring 5 min. Det er altså ikke nok at åbne et enkelt vindue engang imellem.

· Bliver der gjort ordentligt rent? 

Hvis ikke der er ryddet op, bliver der ikke gjort ordentligt rent. Det er derfor vigtigt at I sørger for, at vandrette flader er ryddet, og at rengøringsselskabet anvisninger på hvad der skal gøres inden rengøringen (for eksempel opsætning af stole), er overholdt. 

Tænk også på om støvsamlere som for eksempel papirbunker, brevbakker, klodskasser, uroer, opslagstavler, åbne skabe og reoler kan fjernes.

· Er temperaturen passende? 

Hvis temperaturen er for høj, kan der opleves indeklima gener. 

Et par gode tip er:
· temperaturen i arbejdsrum med stillesiddende arbejde skal ligge mellem 18oC og 25oC, og helst mellem 21oC og 22oC.

· den relative luftfugtighed skal ligge på 30 - 70 %

· varme- og ventilationsanlæg bør være indstillet til at supplere hinanden, og det er derfor meget vigtigt, at alle installationer virker, er rigtigt indstillet og bruges korrekt.

Fugt kan give anledning til skimmelsvamp. Ignorer derfor aldrig utætheder i - eller fugtforekomst i forbindelse med - rør, vægge, tag og lofter. Utætheder skal findes og repareres, fugten skal udtørres, og til sidst skal vaskes grundigt med f.eks. Rodalon. 
Kontakt straks Kommunale Ejendomme, hvis I finder utætheder.

Hvis det ikke hjælper!

Hvis det ikke hjælper at lufte ud, at forbedre rengøringen eller ændre temperaturen – skal arbejdsmiljøgruppen kontaktes så problemet kan undersøges grundigere.

Inddragelse af MED

Konstaterer MED-udvalget/arbejdsmiljøgruppen et indeklimaproblem, skal det vurderes, hvor stort omfanget af problemet er. Kommunale Ejendomme skal som sagt inddrages i dette arbejde. 
Hvis der er arbejdsmiljøproblemer knyttet til indeklimaproblemet, kan arbejdsmiljøkonsulenten inddrages i sagen, hvis MED-udvalget/arbejdsmiljøgruppen ikke selv kan håndtere det. Men husk! Lige meget hvem, der inddrages, har MED-udvalget/arbejdsmiljøgruppen stadig ansvaret for, at et arbejdsmiljøproblem bliver belyst og udbedret.

Skønnes det nødvendigt, sendes sagen videre til områdeudvalget, som træffer en beslutning om det videre forløb.

Litteraturliste og nyttige links

Arbejdstilsynets vejledning om indeklima - AT- vejledning A.1.2 (maj 2001) - www.at.dk/sw4607.asp
Hvis man har konkrete spørgsmål om regler for Arbejdsmiljø kan de skrives til at@at.dk eller ringe til Arbejdstilsynets call-center tlf. 7012 288.

· Indeklimaportalen har bred information om indeklima – 

www. indeklimaportalen.dk
· Arbejdstilsynets hjemmeside om indeklima - www.indeklima.at.dk

· Dansk selskab for indeklima - om indeklima mærket - www.dsic.org/dsfi.htm

· Arbejdstilsynets vejviser til de vigtigste arbejdsmiljøproblemer - www.at.dk/sw5451.asp

· Fagbogen fra Arbejdsmiljøuddannelsen: “Arbejdsmiljø i kommuner og amter” - kan rekvireres hos kursusadministrationen på COK - den kommunale højskole - tlf. 8959 5959

· Statens Bygnings Instituts (SBI) Rapport 246 - pris: 150 kr. Kan købes på www.teknologisk.dk/miljo - skriv “indeklima 246T1 i søgefeltet.

· Arbejdstilsynets hjemmeside - www.at.dk

· Statens Bygnings Instituts hjemmeside - www sbi.dk
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